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Horvátország nemze­
tiségi viszonyai.

—0--

Hetek óta előtérben van megint a ma­
gyar politika legfájóbb, legkényesebb pro­
blémájának, a hon át kérdésnek megoldása. 
A magyar közvélemény nem igen foglalko­
zik mint számbavehető politikai faktorral 
a drávántuli nem horvát-szerb népekkel, el­
sősorban a magyarokkal s a szi utón föltét­
lenül unionista németekkel. Ezt a hibát 
igyekszik helyrehozni Beniseh Artúr dr.- 
nnk a Magyar Figyelő legutóbbi számában 
megjelent statisztikai tanulmánya. E tanul­
mány rámutat arra, hogy a kiegyezés ide­
jén még majdnem tisztán horvát-szerb társ- 
országnkban, illetve “zek keleti részében, az 
úgynevezett Szlavóniában 1867 óta nagy­
arányú népesere történt, mely nagy mérték­
ben megváltoztatta az egész vidék nemzeti­
ségi arculatát. E rendkívül termékeny, de 
nagyon gyéren lakott területekre hatalmas 
beáramlás indult meg. melyben azonban 
túlnyomó részt nem a nyugati megyék hor- 
vátjai, hanem magvaroyszági magyarok, 
■németek, tótok és rutének, továbbá ausztri­
ai szláv népek (csehek, lengyelek, szlové­
nek) vettek részt. A bevándorlóknak három 
ötödrésze volt a nyugati megyékből. A hor- 
vátok eleinte tárt karokkal fogadták a jö­
vevényeket, köztük a magyarokat is, de 
Csakhamar megijedtek az .inváziótól s ,mg-
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„A Tengerpart“ tárcája

Él bankigazgató.
Bléfárd, a_,rp4salád^ák,l)aukjánaiku telj­

hatalmú vezérigazgató ja, bosszúsan ül irodá­
jában. Egyébként a legszeretetreméltóbb 
gazemberek _egyike, aki mesés., ürességgel 
hitette el klieriseivpl, bogy a bankja alaptő­
kéé tisztán, befizetett, nyolcszázmillió frank. 
Ma reggel azonban néhány lap különös dol­
gokat szellőztetett bankja felől és már há­
rom betevő járt itt pénzéért, aggódva. Bir­
r'd csak ftiig-medaíg bdrta megnvugtatni 
őket.

Rfetánci becsfmg«|i ji szolgah 
r I Ha bármely látogatóm barom percig 
tfnn ült, szólaltassa meg á telefon <weng6- 
jet. Megértett!

gy arjaink életet a legválogntottabb módon 
igyekeztek — egyesek és hatóságok egv- 
aránt — megkeseriteni. Az 1904-ben alakult 
•Julián-Egyesiilet érdeme, hogy teljesen tá­
maszték nélkül álló, megfélemlített s ma­
gyar intelligencia, főleg a tanítók hiányá­
ban már horvátosodni kezdő véreinket meg­
állította a lejtőn s nemzetünk számára meg­
őrizte. A Julián-Egyesület soha nem politi­
zál, egyáltalában nem magyarosit, egyedüli 
gondja a drávántuli magyarok sezllemi s 
anyagi érdekeinek gondozása. E téren való 
működése már eddig is gyönyörű sikerekkel 
járt, de azért még távolról se nevezhető tel­
jesnek: a tanulmány joggal mutat rá arra 
az óriás különbségre, mely a horvátországi 
magyarok s az anyaországbeli „elnyomott“ 
nemzetiségek helyzete között van.

Mig nálunk a nemzetiségek középisko­
láit, népiskoláit az állapi nemcsak tűri. ha­
nem óriás összegekkel támogatja is, s a nem 
zetiségek, főleg a szászok .közigazgatási s 
politikai téren is érvényesülnek, addig a 
Dráván túl a nacionalista sajtó a magyar 
elemi iskolák engedelmezését is hazaáruló 
merényletnek tekinti; a horvát papság egy­
általában nem akar tudomást venni uj h'i- 
veiről, kiknek nvleve egy horvátországi ka­
tolikus templomban sem érvényesül; a hi­
vatalos horvat statisztika pedig nagyon ké­
nyelmes struccpolitikával a magyarok nagy 
részének még létezését sem ismeri el. Be­
niseh dr. tanulmányában kétségbevonhatat­
lan, magából a horvát hivatalos statisztiká­
ból vett adatokkal bizonyítja be, hogy a nép

számlálás alkalmával az összeírok a nem­
zetiségre vonatkozó bevallásokat nagv mér­
tekben meghamisították. Bizonyára n ha­
misítást nemcsak a népszámlálás idején 
mindenfelől érkézéit számtalan panasz, ha­
uen) a természetes szaporodásnak adatai s 

■'•“•agyarul tudó nem magyarok sajátságos 
megoszlása is. Bár a horvát fajnak termé­
szetes szaporodása jóval nagyobb a más 
taju népeknél (a lefolyt évtizedben a nyu­
gati, horvát megyék természetes szaporodá­
sának aránya sokkal nagyobb volt a vegyes 
nyelvű Szlavóniánál) mégis egész Horvát­
országban a horvátokra eső arány (58.9 szá: 
zaiek) sokkal kisebb a hurrátoknak a népes­
ségben állítólag elfoglalt arányánál (62,6 
százalék). Nagyon érdekes az a megfigyelés 
is. hogy ott, a hol nincsenek magyarok, tel 
jesen hiányzanak a magyarul beszélők is, 
de már néhány száz. sőt egy-két tucat ma­
gyar jelenléte is elegendő arra, hogy ked­
vükért három-négyszerannyi szolgálatkész 
horvát sajátítsa el a magyar nyelvet. A hol 
magyar iskolák már vannak, oft a magva­
rok számbavétele — a magyar tanítók ellen­
őrzése folytán — eléggé pontos volt; az is­
koláikul falvakban azonban csodálatosan 
nagyszámú a magyarul tudó horvátok. 
vagyis a hurrátoknak beirt magyarok szá­
nni. A lefoly évtizedben végbement nagy­
arányú s főleg a horvát megyéket pusztító 
kivándorlás s a Szlavóniába iránvuló niég 
műidig elég jelentékeny bevándorlás elle­
nére a horvát statisztika a bevándorlók áj- 
tal is erősített nemzetiségek gyöngülését,

— ami lullen ph&ófö&s !.,. 
' mondja ceek, kedvesem, menhvi is a be­

tgje?
Gíü« zavartan: — Bppeo kérni .akartam

.. . szükségem van készpénzre..,
Hey ps. jel eípncseaigetés hallatszik.
Blétard füléhez emeli a kagylót: — Meg­

bocsát? • Halló!... halló!..! tessék? .. ., 
Címer rendőrkapitány t.. .

Cilié félre: — A rendőrkapitány! Hohó, 
úgy , látszik, éppen időre érkeztem .'..

Blétard: — Halló! ... jó reggelt, kedves 
barátom ...

Grille meghokkenve: — Kedves barátom?
Blétard: — Halló, köszönöm... a fele­

ségem már sakkal jobban vaui... Igen ked­
ves! ... Igen, olvastam azt a gyalázatosságot 
(nevet). Nem. nem .köszönöm! ne üldözi esse 
a rágalmazókat i.. Bah! legalább megszaba­
dítanák a kicsinyes betevőktől... Egy bank 
olyan, mint Cézár felesége.... Tessék ? hogy 
még néhány részvényt akar vásárolni? Há­
nyát? Százötvenet! . 11 kérem, majd elő jegy­
zem ... Viszontlátásra ! . majd1 később újra 
felhívom ... (Visszaakasztja á kagylót és 
könrnvedén a várakozóhoz fordul): — Nos, 
nram?

Gille zavartan — Ö köszönöm, niár meg 
gondoltam ... mas^módot eszeltem ki... 
nincs szljütaégém g pénzre ..Vi

BléÉfirdj — De fia p^ranesolja.^azonnaL..
Gille menekülve, nahjogy a jíénzét rá­

erőszakolják: — Menj) köszönöm ! (Él­
nie^ míg Blétard csendesen nevetve néz 
után»)".

Cknier rendőrkapitány irodájáihan. 
Cirúer Íróasztala előtt ül s eg>* aktát to­

póiévá ig>- szól a titkárához: Már megint

vXy. feljelentés a Családapák bankja ellen !
Hogx- is hívják a vezérigazgatót? Egy biró- 
-<fgi felhívást kaptam .. .

A titkár: — Blétard.
Címer: Igen ... Blétard ... Éz is a fajta 

joinadar lehet!,.. kedvem volna megláto- 
gatru s valamely ürügy alatt, álnévé» be­
mutatkozva, kissé csevegni vele.., LÄssült 
('sak . . hol is az a hires haqk! (Fellapozza 
a címjegyzéket): — Dominique-utea 33.

Blétard irodajabnh a szolga bejelenti (H. 
mert, aki egv ügyesen .felragasztott, selymes 
szőke bajusz által teljesen fel ismerlietetleri. 
Letier.Pjerre néven mutatkozik bp.
jí .mutatva: — Miben lehe­
tek urasagoq szolgálatára!

(vW<r; Uraro, én mm kerülgetem a doj- 
V m.bánkmneik jó e$omó be­

tétjét lététbe helyeztük. S ime, a ma reggeli 
lapok .... (Egy újságot húz ki zsebéből).
, ..^étard, nagyon Itidegen: — ßn sérti 
kerülgetem a- dolgokat, uraim ! Egy bank 
olyan, mint-Cézár felesége... s & bizalmát: 
lan kliensekkel szemben legszívesebben úgy 

el- »«rónál kiutalvanvozom pén­
zű* es visszaváltom részvényeik
• félre ‘
IWflrór talap mégis szefid

a azántóri de mj
több panasz élíezett... (HevS telefon 
getes hallatszik).

Blétard kiveszi a kagylót: — Megbo-

,A ragadozó 
féfiér galamb

ncsen-
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81.000 8.6 127.000 13.5
121.000 12.8 183.000 — 19.4
383.000 40.65 258.000 - 27.3
29,Um n i 31.3 295.000 .. 31.3
62.000 6.6 80.000 - 8.5

pedig

viszont a siralmas vérveszteséget szenvedő 
horvátoknak hatalmas előnyomulását akar­
ja elhitetni.

Ezekkel a teljesen önkényes adatokkal 
szemben objektive megállapítható, hogy a 
magyarok száma nem 103, hanem 170.000 
s a németeké pedig legalább 200.000 (hivata­
losan 132.000). Szlavóniában a nemzetiségi 
mérleg ma mái' a magyarok és németek ja­
vára hajlott. Érdekes a horvát hivatalos s 
a fönti körülmények tekintetbevételével 
korrigált, a természetes szaporodás eredmé­
nyével pontosan összevágó adatok szembe­
állítása: 
magyar 
német 
horvát 
szerb 
egyéb

Ha ez utóbbi adatok valódiak, ,___o
Beniseli tanulmánya erre meggyőző érvek­
kel szolgál — úgy Szlavóniában a magyarok 
és németek ma már nemcsak a szerbeknél, 
hanem a lakosságnak negyedrészét alkotó 
honátoknál is számosabbak. Nem szüksé­
ges e ténynek nagy politikai fontosságát 
hangoztatni. Ha végre sikerül elérnünk azt, 
hogy az összes magyarországi bevándorlók 
résztvehetnek a politikai jogok gyakorlásá­
ban, (ma a politikai jogok alapját alkotó 
horvát illetőségi jog megtagadása ebben a 
legfőbb gát), akkor a magyarországi beván­
dorlók az unionisztikus politika hatalmas, 
folyton erősöd" 'ám isztékai 1 ; ck s S ': -
vonla számos vidékén már ön.ragukban is 
elég erősek a trialista jelszavakkal jövő je­
lölt legyűrésére. A szlavóniai magyarság s 
németség — ez a tanulmány konklúziója — 
ma már számánál fogva oly tényező, mely- 
lyel a délszláv kérdés megoldásánál barát­
nak es ellenségnek egyaránt számolnia kell.

A modern forgalom kedvelt formájá- ! időnek, amit érdemes volna „ü ‘ "
an megjelenő fölhívás jó egy néhány pil- tartani és újra föltámasztani n ln8egben 
‘»atra kötötte le a szemünket. Vájjon ki annak a hirrVn^.,,,1. , ' g> ilh°gv aztannak a hirdetésnek fog^'^a

Abban az aranyban, amint az ország küíö" 
uosen az ország városai magvam^ lk 
megnehezkedett a lehetősége annak, \Z t 
gyerekek otthon a szülei háznál tanulják 
m!g az. lde/*n ^'elveket. Az az idő. amikor 
a kémény fejű magyarok nem előnynek de 
szegyennek tartották a német nyelv tudását 
mar elmúlt, ma már midenki ismeri és tud 
ja előnyét annak, hogy világnyelvet tudjon 
es világnyelvet tanuljon. J n

Azonban alkalmat nem tudunk csinál 
m olyan könnyen és olyan, mint a rémek 
igaz, hogy most már az iskola magára vette 
azt a foladatot, hogy a gyermekeket neme 
túl megtanítsa. Az iskola azonban ezt a

tak indulás előtt, hogyan kötötte gondos 
anyai kéz a harisnyákba a húszasokat. És 
azután a németek hogy örültek a ,,kis ma- 
tivar“-nak, a magyarok a ,,ki.s német“-nek,

Cseregyermekek.
olvastuk a következőEgy újságban 

hirdetést:
„Középiskola hatodik osztályát végzett 

fiamat a nyári szünidőre cserébe oda ad­
nám német vidéken lakó úri családhoz, aki­
nek a gyermeke viszont nálam töltve a szüli 
időt. a magyar nyelvet elsajátíthatná.

es.ít. ... Haliul Ki beszél?... Ciiiies rend­
őrkapitány ?...

Cinie?' fel ugrik: — Tessék? 
t Blétard nyájasan: — Hajló ! Pardon, 

kétívesem, nem ismertem meg a hangod!
H"-ry vagy, öregem? Mit mondasz? Hogy 
■kot,kliensem panaszt emelt nálad (Nevet.) ’s 
te felajánlottad. hogy megveszed a részvé­
nyeit . Ez igazán a legjobb válasz volt !
Öregein, holnap reggelizz velünk ... A fele­
ségem esi ragot készíttet, vajmi,... a "kedveim 
eteled ...
,,, 1 inier; akit a dolog szörnyen mulattat, 
feh-c: No. lám. ücm is tudtam I

Bivtard: — Mit mondasz, hogy nem 
mozAuIhatsz ka? I gy-ó, mindig mondtam, 
apóm .gubán a kiütésed.. . üdvözlöm a kis
ba-atnőd ! . . Szervusz ! Viszontlátásra, vén' , ............ ..... mn„, mm rontson ' i a
fis sego. (Xi-sza akarja akasztm a kagylót), telefonba): Halló! Mit csinál a kis baráti ő- 

< nner megfogja a karját: — Bocsánat' | je?

b ________ __
lanatra kötötte le a szemünket. Vájjon ki 
lehet az az okos, leleményes ember, aki igv 
visszatér apáink pedagógiai módszeréhez! 
öregebb úri ember, aki valaha maga a cse- 
regvermek volt? A tnai nemzedék a maga 
tapasztalásából már aligha tudja, mi volt 
az a e.-eregyermek. A mai nemzedék ezt az 
intézményt már legfeljebb nagyapák mesé­
jéből, vagy a Jókai regényekből ismeri.

Jókai szeretettel, sok melegséggel Írja 
le, hogy hogyan ment véges-régen az ilyes­
mi? Az ország soknyelviiségét hogyan hasz­
nálták ki azok, akik más-más nyelven ugyan 
annak az egy hazának voltak a fiai és egv- 
formán szükségét érezték annak, hogv egy­
más nyelvét megtanulják. Hogyan sütöttek, , ISK01a .lZ0rib,
főztek német háznál, magyar háznál egy- | praktikus eélt egy cseppet sem nrakHl^ 
arant, mielőtt a nebulókat útnak engedték, j oldja meg, gramatizálá-ssal gvötri -i 
Milyen sirások és milyen jogtanácsok vol- keket, szóelemzéssel és más effélével amit

tudniuk kell a nyelvtudósoknak és akadé­
mikusoknak, de amit egészen felesleges tud­
nia annak, akinek csak egyetlen egy célja

. - _ --------------  -----I van: az, hogy a nyelvet értse és ugv ahmrv-
hogyan tömte mind a két anya a másik gv er j érthetően beszélje. A gimnáziumban 
inekét, csak azért, hogy a kis idegen jót és nyolc évig izzad a tanár és tanítvány és"-!-/
kellemeset írjon haza a vendéglátó házról érettségi biztosok mondhatnának meg hóin'
es ott a másik cseregyermeknek is hasonló- milyen kevés, milyen szánalmas eredinénv-

nyel. Bégen az a cseregyermek két vaká­
ció, tehát kétszer két hónap alatt többre 
vitte, mint mostan nyolc esztendő szorgal­
mával. Pedig annak a cseregyermeknek nem 
is tudós professzorok voltak a tamárai. ha­
nem csak a hozzá hasonló kis fiuk. akik­
kel egyebütt játszotta a longa métát és a 
kik, hogy a közibük került lcis magyarral 
megértessék magukat, fölfedezték a Berlitz 
módszert, a praktikusan szemléltetve okta­
tást olyan időben, amikor Berlitz még nem 
is élt és amikor a gramatikában izzadó ta­
nár urak még nem is gondoltak erre.

Bégi babona az is, hogy a mehet a 
gyermekkorban kell tanulni, mert később az 
ember feje nem fogja többé a nyelvtudo­
mányt. Azt észrevették az emberek, hogy a 
gyermek, aki mellé német pesztonkát fogad­
tak, játék közbe könnyen utána gagyogja 
az idegen szavakat annak a jövevény lány­
nak, arra azonban nem gondoltak, hogy az 
a szerencsétlen felnőtt, ha nyelvtanulásra 
adja a fejét, épen úgy tanul, mint ahogy az 
iskolában tanítanak, nyelvtant silabizál- 
ván, .szógyököket magolva és mondattannal 
kínlódva. A nyelvtanításnak csak mostaná­
ban támadt renaissancesza s ez a renaissan­
ce már kezd behatolni az iskolaoa is.

Miért nem gondol senki arra, hogy eb­
be az uj, modern rendszerbe milyen nagy­
szerűen lehetne beilleszteni a cseregyerme- 
kek régies és kedves szisztémáját?

an jó legyen a dolga.
Patriarchális, kedves és szép szokás 

v olt, vakáció végere mind a két gyermek 
gyarapodott nemcsak nyelvtudományban, 
iianem testsúlyban os v: 1 ag tapasz falat ban 
is. Azután az egész szokásnak nyoma ve­
szett. Isten tudja miért? Talán azért, mert 
közbejöttek olyan idők. amikor a keméiiv- 
iejii magyarok nem érdemnek, hanem szé­
gyennek tartották a német nyelv tudását. 
X agy talán azért, amiért a régi időknek a 
többi kedves és patriarchális szokása is fe­
ledésbe merült s nem illett be többé a mo­
dern korszakba. A mai gyermek mellé né­
met bont fogadnak, vagy ha tehetik, a fint, 
a lányt drága külföldi internátusba adják, 
ahol rideg üzletszerűség és kaszárnyafe­
gyelem fogadja. Ä mai gyerekek elesnek at­
tól. hogy arra az időre is, amig tanulni, vi­
lágot látni küldik őket, anyát adjanak ne­
kik az anya és apát az apa helyett.

Bedig ez is egy olyan szokása az elmúlt

lót: -- Bocsánat...
■ '™er:,— Kérem... (A telefonba): — 

Somiénál! < , Gentine uraktól?
Blétard megsemmisülve egy székbe rus­

hed: Hát igaz... csakugyan Cinier be-
g'.cl . .. IV micsoda ördöngős csoda révén
Kon.i’t n vonti-rin

Vimer: — Mondja kérem, hogy kedveli 
a esiiámít, vajjal vagy tejfellel? hogyan? 
egyáltalában nem is eszi?

Blétard gyenge hangon — Elfeledte...
Cider egyre, a telefonba: — Pedig ed- 

(■!:: gdt a kedvenc eledele! S hogv van a
kiűtuM'? -De hát mondja esaik . .. ismeri-e 
ogvá 1 ta láha.i i Riót a ?*d ha n kiírsz mi tót ?

" Blétard sápadtan felugrik: Hazudik ! 
Hazudik !

Cinier: I gvan. kérem, hallgasson ! (A

AmerikábaÉn is ismerem kissé Cinier urat. * -beszélni j Blétard két.Vglieesetten- 
szc’etnek vele esaik egy szót... kérem ... j utazott '

Blétard nagyon- unottan átadja a kagy- Cinier: - Halló! Nines is kis barátnőié» 
1 <:!r,;): ^utan fog teleim,!... (newt)i Sajnálom érté .. . IV hát akkor

azt/ogjn hmm. hogy -.elvágták, az összeköt- j ez :i Blétard .gv . közönséges o^ló. aflv. 
. >• . I ..i ember11

Cinier: — Hjjíío! .;. ön .az. Gjnier urli B-léUrd -i fclbnb'u'odoC-d f
Jo reggelt! Halló !- Igen... itt Letter Pierre —tjrrram ', . I "

'.11 , I k MUpr: —- Atxa.via. Iioíjt'’ olvi-irvwn. mi-
diétán- tatott, jajjal : — ßo->áit»t.hö<\’ Épt>e>i..a - Jmmbem-van az.elfomiíásl 

< sikugxm;. Cnuev ur <! »eszel ? (. .mer sz-iplelU parancs.. ., (Vi-sza akaszt ja - kagylót " 1 
meg epet.-ssel: _ - Termesze.teseji.? .Ki beszél,--j udvariasai. Bléfirdhoz fordul)-
r,.......... ................ ' " ......................."
két _

' Vja

, • i m..... ' • 1 1 , 'A». ,1 • V i ■ .... . < X ísszaak-isztja mkagvlót v-ked.leg eper essél: # - Tenm-szetescui.? Ki beszelj ve-mi. udvariasan Bíétardhoz fordul) - —
cm . a k!nai,csHszyi . Hajló! x;ugighallgatl,'un ! Amint luiHot.tn.. várnak "

Blétazd ki aJcarja vénrií WhŐTá tcagv-- *' -'V ' - 6 ■ ~ R-*rt D,’ho^ ■,

Újdonságok,
—0--

Tájékoztató.
A tengerészeti Ihatóság épületében le­

vő m. kir. biológiai állomás és aquárium díj­
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. ü! 3-tól 6-igV ' j.

- .4 V‘i ősi kiinyvtár naponta d. u. 5-től 
S-ig ál! a közönség-rendcike^xsére-

— A ‘népkert fGiarfliiiiV publíeo) nyitva 
ya’n este' 10 óráig,. .. -v .

.1 Irmrfő daponta.d. u,’ lx óráiü lil?n" 
gnthjhtó".' • - : .

J Cu nOi d. inngx'/ir-íi.hlérikai vőníil ki- 
váiid'újó ’gőköséf a kutofőliéfi )vhló Mozést^k 
alkalmából megtekinthetők A njégérkezési eK
?. 1 i' • ' f • í • , r t • ' \ T'nvtliTalkipumooi UH‘git!K.|uuu‘y/K. » imv^vhiw<>«•••• 
indulási uápoíi kivételévéV rt'jfindtóT estig 
Jegyek az,Adria minta portásiuiál (»0 nl-
imévt'kiVptók. ”'r-* ■ "
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iiűgtokintheto egy korona teléptidij ellené- 
heti. (Félj arat a susáki híddal szóin inni lövő 
lépc.sőn vagy kocsin a susáki Boulevar- 
dc-oii.)

— József főhnceq diszkertje (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
ség«'* család távollétien hétköznapokon reg­
geltől estág. Vasárnap a kert zárva van. Be­
lépt id ij nines.

— A Danubius-hajóguár telepe, a rizs­
hántológyár, a papírgyár, kőolajfinomitó- 
gyar, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gvárvezetőaégek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

— Akivándorlási ház megtekintésére 
(Via Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
belépőjegyeket.

-----«0»—

— Az állandó választmány ülése. —
Tegnap röviden már megírtuk, hogy a vá­
rosi állandó bizottság ülést tartott, amelyen 
többek között elhatározta, hogy a belügymi­
niszternek a határrendőrséget' életbeléptető 
intézkedése ellen a közigazgatási bírósághoz 
felebitez. Az ülés lefolyásáról részletes tudó­
sításunkat itt adjuk:

Zsúfolt karzatok előtt nyitotta meg az 
ülést Mohovieh Don át elsőalpolgármester. 
Az interpellációknál Stupicich szólalt fel, a 
ki (‘lesen kritizálta a városi rendőrség eljá­
rását a határrendőrség érkezésénél. Kérdést 
intézett Dardi Vazul tanácselnökhöz, hogy 
az ő felhatalmazásával járt-e oly módon a 
az ő felhatalmazásával járt-e el oly módon 
szükségesnek annak a megállapítására, váj­
jon a lovasrendőrség megfelel-e eredeti cél­
jának, amely a közbiztonsági szolgálatnak az 
a községek területén való fenntartásáról 
szól. avagy vsak a parancsnok passzióinak 
kielégítésére szolgál. Beszéde végén indít­
ványt terjesztett elő. amelyben a lovasrend- 
őrségi intézmény megszüntetését indítvá­
nyozta.

Yio Antal dr. az indítvány olyan módo- 
d fását javasolta, hogy tiltsák meg a lovas­
rendőröknek a városban való szolgálattételt 
s a városi tanács ettől különállóan tanulmá­
nyozza a lovasrendőrség intézményének 
megszüntetési módját. Stnpicich elfogadta a 
módosító indítványt.

Dardi a Stnpicich által hozzáintézett 
kérdésre azt válaszolta, hogy a rendőrök 
már a szolgálati eskütételnél is fogadalmat 
tesznek, hogy a polgársággal szemben udva­
rias viselkedést fognak tanúsítani.

— Stupwich: Önnek nagyobb hatalma 
van a delegációnál.

— Dardi: Nem igaz !
— Stupicich: De igen! Parancsoljon és 

szerezzen tekintélyt magának.
— Dardi: A megszűnt képviselőtestület 

helyett a delegáció működik s ennek kell ma­
gamat alávetnem.

Stupicich indítványát a Vio Antal dr. 
által ajánlott módosítással az állandó bizott­
ság elfogadta.

Ezután Dardi felolvasta a kormányzó 
ismert megsemmisítő határozata ellen teen­
dő felébbézé* szövegét, amelyet bizottság el­
fogadott.

Majd áttértek a határrendőrség életbe­
léptetéséről és az idegenek lakhatási enge­
délyéről szóló két rendelet tárgyalására.

Vio Antal dr. terjedelmes beszédet mon­
dott. Beszéde elején ő is a rendőrség június 
25-iki eljárását kritizálta, majd hosszas tör­
vénymagyarázatba fogott s Fiume jogait is­
mertette a Statútum alapján. Azután előter­
jesztette indítványát, amelyben javasolta, 
hogy a város a határrendőrség, valamint az 
erre vonatkozó törvénytelen s magát a tör­
vényt sértő rendeletnek Fiúméban történt 
illegális életbeléptetése ellen a közigazgatási 
bírósághoz felebbezzen:

______________ A TflNTir' P'PT________

rendelje el a tanács a városi közegeknek 
<“• a városi rendőrségnek, hogy a rendeletet 
ue ismerjék el s a ha tár rendőrségtől min­
dennemű támogatást tagadjanak meg;

Ünnepi-Ívesen tiltakozzék a Fiume auto­
nómiáját súlyosan sértő törvénytelen és ön­
kényes intézkedés ellen:

S végül: minthogy az 1903-iki V-ik tör­
vénycikk egyenes összefüggésben áll a határ- 
rendőrségi törvénnyel, intézzen fvlebbezést 
a közigazgatási binWiglmz ezen törvénycikk 
s a vonatkozó rendelet életlieléptvtése ellen.

A io dr. további beszédében a magyar 
sajtót és a kormányt tett)' felelőssé a viszo­
nyok elfajulásáért.

1 tana még Stupicich beszélt, aki java 
isolta, hogy a felebliezés körüli teendőkkel 
^ id Antal drt bízzák meg, aki képviselői mi­
nősegeiben esetleg a bel ügy m ini szterinmban 
is közben járhat.

Vio dr. kijelentette, hogy felesleges fá­
radozás é.s időveszteség lenne a közbenjárás, 
de majd a képviselöházhan fogja annak ide­
jén a közvéleményt tájékoztatni a fiumei vi­
szonyokról.

Az állandó bizottság ezután elfogadta 
Vio Antal dr. indítványát.

Ezzel az ülés véget ért.
— A bóra. Tegnap délután hat órakor 

mesélhettek azok a bizonyos öreg emberek. 
A bóra hirtelen olyan evővel tört ki, ami­
lyenhez már régen volt szerencsénk. Egy ro­
ham felkapott a Dante-téren minden szaba­
don álló tárgyat és labda módjára sodorta 
tovább. A kalapok és sapkák özönében egy 
bőrönd is a tengerbe gurult, aminek pillanat 
alatt ezer és ezer nézője akadt. Cégtáblák, 
ablak részek, a kávéházak asztalai és székei 
pehelvként röpködtek a levegőben, az utcán 
.járók-kelők pedig futva menekültek a vesze­
delmes légi tárgyak elől. A Central kávéház 
előtt egy 4—ő éves leánykát kapott el egy ro­
lniin és vitte a tenger felé. Szerencsére az 
Ungarn—Croaita pénztárhelyisége feltartot­
ta a gyermeket, különben menthetetlenül a 
tengerbezuhan. A bóra pusztításának nagy­
sága még ismeretlen, de kétségtelen, hogy 
a városban is sok kárt okozott.

A Feniese-színház építésénél Keseh Mi­
no. Zavan János és Sind ich János munkások 
a vihar elől egv rögtönzött deszkatető alá 
menekültek. A vihar a deszkatetőt rájuk bo­
rította, miáltal könnyebb sérüléseket szen­
vedtek. Ugyanitt Körösiek Stande élőmun­
kái fejére rázuhant egy gerenda, amit a bóra 
az épületállvány tetejéről sodort le. A sze- 
renevsétlen ember koponyán>y>edést és agy ­
rázkódást szenvedett. Bevitték a kórházba.

— Térzene. A városi zenekar ma, pén­
teken este félki lenékor hangversenyt ad a 
Dante-téren, a következő műsorral:

1. Bonnoli — „Heléna királyné, induló.
2. Mozart — A „Figaro házassága, szin- 

fónia.
3. Thomas — A „Mignon“ opera áb- 

főniája.
4. Meyerbeer — Az „ördög Róbert“ e. 

opera ábrándja.
5. Tirindelli — „Andalusia“ mazurka.
— Lemondott nlelnök. Elek Pál az

„Oesterreiehisehe Aktiengesellschaft für Ho­
tels- und Kuranstalten Abbázia“ alelnöki 
állásáról tegnap lemondott, A lemondás álta­
lános feltűnést keltett, mert a részvénytársa­
ság Elek Pál alkotása és az igazgatósághoz 
intézett levelében a lemondást egv szóval 
sem indokolja.

rr•

Ak ...

a-legiobliak és 
tegelegüRsaMiak.

RICHTER FEIERE cipásíffliüsfer Fiam« Carsa 37, 
Wa mmicipfc 2 és Sbbazla Redctotrassfi »9.

— A határrendíirség teendője. A szer­
dán akcióba lépett határrendőrség muködé- 

I ><■ felől n legképtelonobb hirok vannak forga- 
I lom Imi. Hogy a közön-ség is tisztában le- 
I gyen a határrohdfírség teendőivel, itt adjuk 
I az erre Vonatkozó rendelet lényegét. íme:

A határon átkelők figyeli minél kisérése, 
! a határ mentén felmerülő határrendészeti 
szempontból fontosabb mozzanatokról és ese­
ményekről tájékozásszerzés és az őszi el etek­
nek az illetékes hatósággal való közlése. A 
szomszéd állam lakói részéről személyek és 
tárgyak ellen jöhető erőszakos támadás meg- 
gátlása. különösen pedig katonai védőmiivek 
az ország határának megjelölésére szolgáló 
határjelek, .jelzők, katonai vagy polgári ha­
tóság által felállitott földmérési jelek meg­
rongálásának, megseih m isi lésének vagy meg 
változtatásának megakadályozása és felje­
lentése.

Kitiltott, rendőrileg kifogás alá eső éh 
magukat igazolni nem tudó gyanús egyének­
nek az állam területére belépésben való meg­
akadályozása. Nyomozott vagy valamely 
himtetendő cselekménnyel gyanúsított s a 
törvények vagy a fennállq szabályok értel­
mében előzetesen letartóztatható egyének­
nek a határszélen való 1 etartóztathatása. A 
határszélen letartóztatott s a tolonesmbályok 
rendelkezései alá eső egyének eltoloneolása, 
külföldről érkező tolonvok átvétele és to­
vábbi nditása.

Fegyverek, löröszerek és hadiszerek ki­
vagy bevitelének ellenőrzése, valamint tila­
lom esetén ilyenek és más tárgyak kivitelé­
nek és behozatta Iának megakadályozása.

Hadköteles egyének kiszökésének meg­
akadályozása. Xöcsémpészet meggátlása.

A határszéli vasúti és yözhajóáUomáso- 
kon az államrendőri és közbiztonsági teen­
dők ellátása s a közegészségügyi szabályok 
betartáséinak ellenőrzése.

Határszélen levő szállók, vendéglők, 
korcsmák, kávéházak és más nyilvános he­
lyek ellenőrzése.

Azon a határvonalon, hol utlevélkötele- 
zettség ál! fönn, az útlevelek vizsgálata, ha­
tárátkelés igazolványok kiállítása. Az útle­
vél szabály ok áthágása, tilos visszatérés, nő- 
csempészés, .a külföldiek bejelentésére s lak­
hatására vonatkozó szabályok megszegése ál­
tal elkövetett, kihágások eseteiben első fa­
kóit való rendőri büntető bíráskodás.

A csempészet megakadólyozásában való 
közreműködés és az erre hivatott közegek 
támogatása.

— Magyar tengerésztiszt öngyilkossá­
ga. Gáláéról jelentik, hogy az Atlantic« ma­
gyar tengerhajózási rt. Gróf Serényi Béla 
nevű gőzösének első tisztje, a 26 éves fiu­
mei illetőségű Gilies Taddeo szerelmi bána­
tában fejbe lőtte magát. A golyó szerencsé­
re megakadt a koponyacsontban és neme­
sebb részeket nem sértett. Gilieset, mint az 
Atlantién fiumei irodájának jelentik, a gá­
láéi kórházban ápolják. Állapota súlyos.

— A kikötőből. Jun. 27. Érkezet t : 
Kassa magyar gőzös Valenciából, 392 zsák 
paprikával. 600 zsák rizszsel, 568 zsák kén­
nel, 200 zsák lenmaggal és 30 tonna vegyes 
áruval; Alba M. olasz gőzös Messinából, íi- 
resen: China osztrák gőzös Köbéből, 8537 
zsák lenmaggal. 6 láda dohánynyal és lh 
tonna vegyes áruval.

indult : Tirol osztrák gőzös Kon­
stant i nápolyba, 270 tonna cukorral, 70 top­
na rizszsel, 10 tonna papírral és 90 láda 
üvegáruval; Hi ma lain osztrák gőzös Phi­
ladelphiába, 4750 tonna magnesittel, 30 ton­
na vegyes áuval és 20 tonna bőrrel; Torello 
angol gőzös Haliba, .350 tonna cukorral, 250 
tonna fával, 40 tonna enyvvel és 250 hordó 
laki vonattal: (.'itta di Bari olasz gőzös Ba­
riba, 40 tonna fával, 200 hordó olajjal, 30 
mura cukorral; Anna olasz gőzös Ca tan iá­
ba ,870 tonna fával.

— Corso mozi. Ma esti uj műsor: Pathé
Híradó. Feldúlt boldogság, dráma. _
'» ára klar esküvő.
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— Nyilatkozat. Egy helybeli olasz lap 
ma folytatja piszkolodásait ellenünk. Vjhól 
és ismételten ki kell jelentenünk, hogy fe­
lelős szerkesztőnk sem most, sem a múltban 
nem tudósított egyetlen fővárosi vagy vi­
déki lapot sem. A mi egyes fővárosi lapok­
ban Fiume egészségügyi viszonyaira vonat­
kozólag megjelent riasztó és valótlan híre­
ket illeti, lapu. k egyetlen tudósításokkal 
foglalkozó belmunkatársa Kálmán Pál se­
gédszerkesztő „Az Est“ tudósítója, dacára 
annak, hogy ebbeli mellékfoglalkozásáról 
nekünk beszámolni nem tartozik, önként 
igazolta előttünk, hogy a szóban forgó va­
lótlan hírek terjesztésétől teljesen távol áll.

A kereskedelmi oktatásügyi nemzet­
közi kongresszus. A magyar kormány a köz 
oktatásügyi minisztérium révén a kereske­
delmi oktatásügy iránt érdeklődőket 1913- 
ra Budapestre hívta meg nemzetközi kon­
gresszusra. A kormány által kezdeménye- ' 
zett és támogatott X. Kereskedelmi Okta­
tásügyi Nemzetközi Kongresszus augusztus 
31-éu délelőtt 10 órakor kezdődik és szep­
tember 5-én délben záródik. A kongresszus 
programmját már végleges formában is szét 
küldötték az érdekelteknek. A kongresszus 
befejezése után a vezetőség tanulmányokat 
render az Aldunára, Fiúméba, Boszniá­
ba és Dalmáciába. A kongresszust megelő­
zőleg a Kereskedelmi Oktatásügyi Nemzet­
közi Egyesület magyar osztálya nemzetkö­
zi közgazdasági tanfolyamot rendez, mely 
augusztus 11-től 30-á;g tart.

— Fekete-himlő. Tegnap dálutáu a via 
Alessandro Voltáról egy gyermeket, a Calle 
Stretta 2. számú házból egy asszonyt vittek 
be a járványkórházba. Ez utóbbin megálla­
pították a feketehimlőt, a gyermek gyanús. 
— Susákon összesen 7, Buccariban egy fe­
ketehimlőt konstatáltak.

— Abbázia sötétségben. Tegnap este 8 
órától kezdve sötétség borult Abbáziára, 
mert a villanygyárban üzemzavar volt. A 
sötétség sok zavart okozott, mert épp va- 
esornidőben aludtak ki a lámpák. Mint hall­
juk. a hibát már kijavították és ma este is­
mét a régi fényben fog tündökölni Abbázia.

A fiumei állami főgimnáziumra ki­
irt tervpályázat alapján a beérkezett 33 
pályamű közül az első dijat (2500 korona) 
Bálint és Jámbor pályaműve, a második di­
jat (500 korona) Werner Frigyes, a harma­
dik dijat (1000 korona) Gvenes és Vajda, a 
negyedik dijat (500 korona) Haas és Mál­
nai, az ötödik dijat 0500 korona) Rózsavöl­
gyi Gyula nyerte. Ezenkívül megvásárolta 
a bizottság Komor és Jakab pályamunkáját 
500 koronáért.

— A horvát név. A horvát türelmetlen­
ségre jellemző vita zajlott le a zágrábi köz­
ségtanács legutóbbi ülésén. Több zágrábi 
lakos ugyanis zágrábi illetőségért folyamo­
dott. A folyamodók közül volt több olyan is. 
a kinek a neve nem volt horvát. Ez a körül­
mény — a mint bennünket tudósítanak — 
szemet szúrt Aueel községtanácsosnak, a ki 
fölugrot és dörgő filippikával rohant annak 
az ezerhétszázmillió embernek, a ki tévedés­
ből nem horvátnak született. Tiltakozott az 
ellen, hogy nem horvát nevű embernek ille­
tőséget adjanak. Siobenschcin dr. azzal vá­
gott vissza, hogy ő. a kinek neve nem hor­
vát, különb hazafi, mint sok horvát nevű és 
hogy Horvátország nagyjai közül kevésnek 
volt igazi horvát neve. Utalt Strossmaycrre 
Kérte, hogy az illetőséget adják meg. Eg> 
harmadik községtanácsos azt inditvánvoztn. 
hogy mindazoknak :i nevét, a kiké ger-el 
vagy nvi - vei végződik, kényszerítsék ne­
vük megváltoztatására és azoknak, kik

elég tapintatlanok és a két említett raggal 
végződő nevet viselnek, azt ajánlja, ne ad­
ják meg az illetőséget. Előbb tüntessék el 
nevük végéről a két ominózus ragot. A vitá- 

! nak Holjae polgármester vetett véget, a ki 
[ kijelentette, hogy senkit sem szabad nevé- 
i nek elliorvátositusára kényszeríteni s meg 

kell adni a g e r és n y i nevű embereknek az 
illetőséget, mert csak úgy juthatnak abba a 
helyzetbe, hogy mint zágrábi illetőségűek 
nevük horvátositását kérhessék. A község- 
tanács erre megnyitotta a gyanús nevüek 
előtt is a zágrábi illetőség elzárt sorompóit, 
így dolgoznak a horvátok, de azért a ma­
gyarok a zsarnokok, az elnyomók.

Az Austro-Americana délamerikai 
járatai. Az osztrák kereskedelmi miniszté­
rium költségvetési bizottsága most tárgyal­
ja a délamerikai járatok ügyét. Az Austro— 
Americana újra kötelezi magát ezen járatok 
ra a szabadhajózás keretében és a hajózási 
egyezmény határozatai értelmében ezekért 
a járatokért állami segélyt nem igényel. A 
menet rendszerideg kötelezett huszonhat já­
raton kívül a vállalat kötelezi magát min­
den két járat között, ha legalább 1500 tonna 
rakomány összegyűl, külön járatot indítani, 
miért az állam a múlt költségvetési évben 
1.530,000 koronát fizetett ki a vállalatnak.

— Haditengerészek panasza. Shanghai- 
ból kapta egyik fővárosi lap a következő 
sorokat: Tisztelt szerkesztőség! Mélyen el­
keseredve tolmácsoljuk mindnyájunk kéré­
sét a tiszteit szerkeszt ős'<yhez, mely szerint 
lenne szives sorainknak helyet adni, «meny­
nyiben reméljük, hogy panaszunk illetékes 
helyen visszhangra fog találni. — Mi immár 
34-ik hónapunkat szolgáljuk távol hazánk­
tól, szeretteinktől és ismerőseinktől, legna­
gyobb keservünkre, minthogy elindulásunk­
kor csupán 24 hónapról volt szó. El lehet 
képzelni a legénység kedvtelenségét és le- 
hangoltságát, pláne az öreg szolgákét, akik 
csupán már csak 115 napot számolnak.

Talán felednénk valamit ebből, ha nem 
volna parancsnokunk oly szigorú ember. 
Megjelenése a fedélzeten félelmet kelt a le­
génységben. Sok gyakorlatoknál, amelyeket 
ő vezet, a legtöbb büntetésnek ép ez a ret­
tegés és félelem az oka. Sőt nem csupán a 
legénységgel van ily viszonyban, hanem a 
tisztekkel is, ami a legénységre módfelett 
rossz hatással van. A közelmúltban volt egy 
példánk, mely most újra megismétlődött, t. 
i. egyik legjobb tisztünk nem tudván a pa­
rancsnokkal sehogysom kijönni, hazabocsá­
tását kérte és a legnagyobb sajnálatunkra 
el is távozott. Ez az eset most újra megis­
métlődött, szintén egy, a legénység előtt köz 
szeretetben levő „Első“ tisztünkkel, aki a 
tisztikar és legénység szomorú bucsuzása 
mellett távozott el.

Ily kesergések közepette élünk, mely­
hez hozzájárul az öregek reménytelen hely­
zete, amennyiben nem október, hanem talán 
dig hozzá-gelőo etaoih etaoih snrdlu cmfwp 
decemberre van kilátás szabadulásra és 
még hozzá külföldön töltve le az időt. Hány 
pálya, hány jövő és exiszteneia van ezzel 
veszélyeztetve ? Ki fogja ezek kárát kárpó­
tolni ? Hány tisztességes gyerek erkölcsi 
romlása lesz eredménye eme kétségbeejtő 
helyzetnek, melylvel, sajnos, a vezető kö­
rökben, úgy látszik, nem igen törődnek?

Kérdezném a t. olvasóközönséget, hogy 
ítéli meg az ily keserves helyzetben levő ha­
zafiak sorsát, kiknek szülei, testvérei nly 
szivszorongva várják visszatérésüket. Saj­
gó szívből nézzük a többi nemzetségek haza­
térését (mint például a németekét, akik — 
criii ót a mi kint vagyunk - már háromszor 
kaptak (elvállást) s csak mi maradunk itt

a régik közül, kiknek legnagyobb része már 
40 hónapja nem élvezte az otthon nyuiral 
mat. Legalább csak azt érhetnénk el hLv 
Pólába mehetnénk, ahol talán könnyebb 
szívvel turnénk el a kegyelmes sorsot. Bár 
csak az illetékes körökben is visszangra ta 
lálna helyzetünk kétségbeejtő reménytelen 
sege és legalább felváltanának. Maradunk 
hazafias üdvözlettel a t. szerkesztőségnek 
az. „1. Ferenc József“ hadihajó legénysége.

Katonazene a Deákban. A Jellasieh 
gyalogezred zenekara holnap, szombaton 
este hangversenyt ad a Deák-szálló hert- 
helyiségében.

— A zágrábi papírgyár rt. osztrák ké­
zen. A Zágrábban megjelenő Hrvatski 
Lloyd jelentése szerint a zágrábi papírgyár 
rt. és egy alsóausztriai nagyobb papírgyár 
között már hosszabb ideje tárgyalások van­
nak folyamatban, melvek célja szorosabb 
kapcsolat létesítése a zágrábi és az osztrák 
gyár vezetésében. A tárgyalások eredmé­
nyeként az osztrák gyár a zágrábi részvé­
nyeinek 51. százalékát megvásárolta.

— Berlin-száiloda Budapesten. A főváros élete 
újból egy látványossággal lett gazdagabb. A Rcvav 
utca 10. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett 
szobából álló Bcrlin-szálló. melynek vezetését Win­
kler Ottó, az abbaziai Lederer-penzió volt igazgatója 
a Royal nagyszálló volt titkára, a berlini Hotel Monte 
pol volt igazgatója vette át, ami egymagában garancia 
a szálló előkelő száksozrü vezetésére.

Budapesti Értéktőzsde.
Jun. 26
zár iát

Mai ári. 
V,1 óra

Magyar hitei: sveny................ 817.25 Hg.—
Osztrák h;telr.-sz.vény................ 619.50 621.50
4"/..-os kerertmáradék .... SÍ ,2ó 81.30

] Osztr.-magy. ailamva: Bt. . . . 7: ><S 30 711.-
Jelrúlogbamt........................... 4;,s 4'9.
Lcszáir.itvi ooN/ k....................... 5Ó7.50 709.

: Hazai Bank............................... 1:78.50 ' 2.89.-
Magvar Bank és Keresk. R -T. 536.50 7.18- ■
Rimamurányi............................... 687.50 689.
Salgótarjáni............................ 7 49. — 752.
Közúti Vasút................................ 637. 639.
Városi Villamos........................ 356. - 358.-

—j
Déli Vasút................................... 122. —
Magyar Cukoripar....................
Rizsgyár.......................................

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kllognvmvvnkent.)

Búza áprilisra............................

27.55.—
3800.-

1! .75
Búza májusra............................
Búza októberre........................... 11.26 1 \ 2 \
Rozs 1913 áorilisra.................... 11.7,
Rozs októberre............................ 8.86 8.82

' Tengeri májusra........................ - .— ;
! Tengeri júliusra........................ 7.Ö7 7.60 1
í Tengeri augusztusra................ 7.83 7.78
Zab áprilisra............................... 7.53
Zab októberre............................ 8.59 8.51

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény................ 619.50 622.-
Magyar hi te'részvény................ 815.- 816-
Osztrák magyar államvasut . . 1 707.- 712,-
Déli Vasút................................... 1 122.- 123.—
Alpesi................................. ! 928.50 926,-
Skoda ........................................... 83 V— 840.-
Osztr. koronajár.......................... i 82.85

—J

Fiumei és trieszti értékek:
j Fiumei 4°/p-os kölcsönkötv.

Banca Fiumana....................
- Fiumei Kereskedelmi Bank .
! Fiumei Népbank ................
; l.itoraie Bank és Takarék Susák 
' I. Horvát Takarékpénztár . . 
i „Indcficientcr“ tengerhajóz. . .

Magyar-Morvát Gőzhajótárs. .
1 Magyar-Morvát Szabadhajózas 

Orient tengerhajózási társ. . . 
Alt. Forgalmi r. :. régi . . .

„ , uj
Magyar Olaj-gyár^....................
Austro-Americana....................
Navigazione Uhura Triest . .
Osztrák Lloyd ........................
Stabilimento Teenico ....
Ampele,■ Szoszpároló Rt. . .
1. Trieszti Rizsgyár .... 
„h’orka“ da imát vízmüvek r. 
SjMlatol Portland Cement . 
Assicurazioni Generáli . . . 
Riumone Adri idén ....

— «0»-

Na

l.egutíbbl köti-, 
sok átlagár!.

92- I 
650.- i 
295- ! 
112.— 
240.— 

6100.- 
500.- 

1-iOű.- 
1050. 
1300.- i 
1900- 
1760 - 
202.- 

788.- 
620 - 
580. 

9800.- 
431.- 
747 - 
429.— 
379. 
.360.- 

3830. -
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A magyar köztársasági párt.
Bl DA PEST, jun. 27. A magyar köz- 

társasági párt folyó hó 28-ára Budapesten 
közgyűlés összehívását tervezte, amelyen 
az olasz és francia sajtó is részt akart venni 
A rendőrség tegnap a gyűlést azzal az in­
dokolással, hogy az a fennálló államformát 
t ám a d j a. megt i 1 to t t a.

Osztrák-eseh viszály.
BECS, jun. 27. Ma este miniszterta­

nács lesz Becsben, melyen a cseh viszálylval 
foglalkoznak. Hir szerint Csehország auto­
nómiáját felfüggesztik, a tartománygyülést 
feloszlatják és magasrangu osztrák hivatal­
nokokat küldenek Csehországba, akik a köz 
igazgatást vezetni fogják.

—«o»—

Herceg Ferenc aradi incidense.
ARAD, jun. 2/. Herezeg Ferenc után, 

mikor a Fehér Keresztben levő szállására 
tért haza, azt kiabálták a szooiálisták:

— Jó éjszakát Ócskay brigadéros 1
Herezeg gúnyosan visszakiáltott:
— Jó éjszakát !
Strengár, a szociáldemokrata párt aradi 

titkára bottal kezdett hadonászni, mire Her- 
czeg állítólag revolvere után nyúlt és a tá­
madók megfutottak. Herczeg kijelentette, 
hogy nem akart revolvert rántani, mert nem 
szokott sohasem fegyvert viselni.

ARAD, jun. 27. A tüntetők a Fehér Ke­
reszttől a Ghambriuus étterem elé mentek és 
ott az ellenzék szétverte a kormánypárti em­
bereket.

—«0»—

Pallós és Barát.
BUDAPEST, jun. 27. A temesvár—var­

jáéi vasút részvényesei ma délelőtt Jnonovits 
temesi alispán elnökletével Budapesten gyű­
lésre jött össze, amelyen két detektív kísére­
tében megjelent Pallós Ignác is. A tárgyalás 
megkezdése előtt Pallós többekkel beszél,ge-

A tlngfrpart

Morvát ügyek.
BUDAPEST, jun. 27. Khuen Hédervá- 

ry Károly gróf ma Budapestre érkezett és 
az Angol Királynő szállóban a horvát poli­
tikusokkal kezdett tárgyalásokat Fél 12 
órakor Pejacsevics elnöklete alatt a horvá- 
tok értekezletet tartotta, melyen Pejacse­
vics referált a Tiszával folytatott árgyáfá­
sokról. Ma déluán Budapestre érkezik Un- 
kelhauser bánhelyettes, aki még ma tár­
gyalni fog Tiszával.

Az aradi választás.
ARAD, jun. 27. Aradon holnap lesz a 

választás és a harc igen hevesnek ígérkezik. 
Eddig már ötszáz csendőrt rendeltek oda és 
kétezer katonát összpontosítottak. Három 
vasutast elhelyeztek Sza talárra és emiatt 
Andrássy Gyula és Apponyi Albert interve­
niáltak Marx máv. elnöknél. Az ellenzéki 
vezérek közül csak Justli hiányzik, akit be­
tegsége akadályoz abban, hogy kivegye a ré­
szét a küzdelemből.

t<ltt és elmondotta, hogy Barát Annin járta 
ki Temesvár városánál a vállalat 50.000 ko­
ronás szubvencióját, amelyből 5000 koronát 
magának tartott meg. Erről van nvugtája. 
Ezenkívül 2000 koronát adott neki, ami el 
van könyvelve. Számtalan esetben adott 
100—150 koronát Barátnak, de ezeket nem 
könyvelte el, mert restcltc hivatalnokai előtt, 
hogy olyan barátai vannak, akik ilyen kis 
összegekre vannak ráutalva. Elmondotta, 
hegy \ áradv Gábornak 31*1.000 koronát kel­
lett adnia. Pallós elbeszélése a jelenvoltak­
nál élénk feltűnést keltett.

—«o»—

Bartha-Hackl tárgyalása.
Bl DA PEST. jun. 27. Ma kezdte az es­

küdtnek Bartha—Hankl T>ajos zenetanár biiu 
ügyének tárgyalását. Mn délelőtt a bíróság 
•i vádlottat és feleségét hallgatta ki. most 
kerül a sor a tanukra. ítélet valószínűleg 
csak holnapra várható.

60.000 frankos lopás.
PARIS. jun. 27. Az itt átutazóban tar­

tózkodó pétervári amerikai követtől egy 
szállóban több tárcát cs hitelleveleket lop­
tak el. Az összeg közel 00.000 frankra rúg.

Felváltott tengernagy.
TÓI LÓN. jun. 27. Bärtige de Fonrnet 

tengernagy, konstantinápolyi francia állo- 
máshajó parancsnoka parancsot kapott, hogy 
a Jules Fern páncélos cirkálóval Toulon- 
han térjen vissza. A konstantinápolyi fran­
cia állomáshajó parancsnoka Senes tenger­
nagy lesz.

Moszkvától Párisig Automobilon.
MOSZ KA A, jun. 27. A Moszkva—Ber­

lin—Paris automobil túra tegnap megkezdő­
dött. A túrán 13 automobil vesz részt.

A lengyelek oroszositása.
PETERVÁR, jun. 27. A birodalmi du­

ma a lengyel városok igazgatására vonatko­
zó statútumról szóló törvényjavaslatot, me­
lyet a birodalmi tanács módosított és a du­
mához visszaküldött, mind a három olvasás­
ban 146 szavazattal 45 ellen a dumabizottság 
szövegezésében elfogadta.

Az alpesi tura-ut.
BECS, jun. 27. Az alpesi turaut Riva— 

Tohlaeh útvonalán két antomobilbaleset. tör­
tént. Klinkoseh Minerva kocsija az esőtől 
átázott talajon elcsúszott és nekiütődött egv 
kilométerkőnek. A benniilők mind kiestek, 
de senkisem sebesült meg. Az automobil rész­
ben megrongálódott. A másik baleset egész 
könnyű természetű volt.

A spanyol király merénylője.
MADRID, jun. 27. Késő estig tartott 

tegnap a királv merénylőjének. Sánchoz Al- 
legrenek vallatása. A vádlott, aki a vizsgálat 
során nagyon fenhéjázó volt és dicsekedett 
vele. hogv ma eb em sikerült megölnie a ki- 
rálvt, a tegnapi '-égtárgvaláson taktikát vál­
tozta tart. A álti<r azt hajtogatta, boga- nem 
emlékszik semmire, csak annyit tud, hogy 
mikor a király fényes kísérettel belovagolt a 
városba a kátén,..,; gvakorlótérről, epilepti­
kus roham jöt4 iá és elsütötte revolverét. 
Ne-" akarta megölni a királyt, az volt a cél­
ja. hogy magára terelje a figyelmet, nem j« 
tudta, mit tesz. A tanuk semmi újat nem 
mondtak. Éjfél felé járt az idő. mikor a köz­
vádló heszelni kezdett és halált kért a me­
rénylő fejére.

Orosz f lot tatán tété*.
BUKAREST, jun. 27. Az Adeverul 

közli, hogy az orosz fekete tengeri flotta két 
osztálya, amely 4 páncélosból, 2 kis páncé­
losból, 16 torpedóhujóból és 4 tengeralatt­
járóból áll, elindult Várna és Burgaaz felé. 
A hajóraj flottatüntetésre kapott megbízást 

—o—

A bolgár memorandum.
SZÓFIA, jun. 27. Tegnap ment el Pé- 

tervárra a bolgár kormány memoranduma, a 
melyben Bulgária kifejti, hogy milyen igé- 
nyeket táplál a hódított területekre rézve. 
A memorandum hangsúlyozza, hogy a gyors 
döntés kívánatos és addig a bolgár sereg le­
szereléséről szó sem lehet.

—o—

Döntsenek a nagyhatalmak.
LONDON, jun. 27. Általános helyeslés­

sel találkozik a görög kormánynak az az ál­
láspontja. hogy mivel Törökország az elhó 
ditott területeket együttesen engedi át a 
Balkán szövetségeseknek, tehát azoknak fel­
osztásáról a négy kormánynak közösen kell 
egymással megállapodnia. Minthogy pedig 
igy áll a helyzet, kívánatos volna, lm nem 
egyedül Oroszország lenne, hanem vala­
mennyi nagyhatalom venné át a döntés sze­
repét a szövetségesek között fölmerült vitás 
kérdésekben.

Megszakad a diplomáciai viszony.
PÉTERV AR, jun. 27. Belgrádból táv­

irat érkezett a külügyminisztériumhoz, 
hogy a szerb kormány meg akarja szakítani 
a diplomáciai viszonyt Bulgáriával. A hely­
zet meglehetősen elmérgesedett.

A hangulat Szófiában.
SZÓFIA, jun. 27. A kormány félhivata- 

losa köziig hogy egyelőre kerülni kívánja a 
döntő lépest és (*sak azután fog erélyesebb 
rendszabályokhoz nyúlni, ha az utolsó dip­
lomáciai eszközük is kimerültek. A bolgár 
■kormány minden esetre megvárja a szerb 
skuptsimi határozatát. A mai reggeli lapok 
mérnkeit hangon Írnak de általában nagyon 
komolynak tartják a helyzetet.

A szerb-bolgár feszültség.
SZÓFIA, jun. 27. A szófiai orosz követ 

szerint« szerb katonai liga nagyon felfújta 
a bolgár bandákról szóló híreket.

BELGRAD, jun. 27. A skuptsinának az 
az óhaja, hogy valamely formulát találjanak 
az orosz döntő bíróság elfogadására. Bul­
gária válaszát gyorsan kérik, mert a halo­
gatást arra magyarázzák, hogy Bulgária 
meg akarja szakítani velük a diplomáciai 
összeköttetést.

BELGRAD, jun. 27. A skupstina tit­
kos ülése 12 órakor ért véget. A legközeleb­
bi nvilt ülést ma délután 5 órára tűzték ki.

Újabb összeütközések.
LONDON, jun. 27. A mai reggeli lapok 

belgrádi táviratot közölnek, hogy a zletovói 
ütközeten kívül más véres előo«atarozások 
is voltak a szerb és bolgár előőrsök között.

Eladó 2 vendéglő
jó üzletmenettel, az egyik Abbáziában 
a másik Susákon. Bővebbet „M. B.“ 
jeligével Susak postafiók 35.

Gróf CSÁKY LÁSZLÓ

Prakfalvi Vas- és Acélgyár rt.
Budapest, IX., Csillag-utca 4. szám.

Öntöttacélmű AJAX 5 o gyors- 
eszíergaacél. AJAX szerszám­
acél AJAX köíuró acél stb.

Szerszámgyártás
Malom-, bánya-, 
kovács-, lakatos- 
és kőfaragó szer- 
-zámok, kész kő 
zetfurók, lapátok

'■ «ES&gr..
Szab. AJAX rugóspöröly a leg 
jobb közlömüves kovácspöröly 
Több mint 1700 drb. üzemben.
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AB&AZIA
PENSION

QÜISISANA
Első rendű 

ház.

IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

Restaurant
miramare

6IRKVEHIGA.
Jérlí;BEl4Ui*E.

HBBHZIfi
tegnap érkezett förtiővfendégei: 

(Hötes arrlvés hier:)
Wym iateik Eduard Svának 
Steiner Ignác Budapest 
Wagner F. Berlin 
Magiern Theodor SzCyrzVc 
Vei í ze Jenny Podgorze 

< fciher D. M ién 
Katzel Hans Sarajevo 
(forzeCJci Edmund Krakkó 
•Sieve Róza Wien 
• ’hiúi Ludwig Wien 
Mdseg Leopold Zágráb 
I’akJtT: János 
Rómán Imre 
Humenyik János Igló 
Tiroler Sándor Budapest 
Stillfried József Budapest 
\Áty Lajos dr. Budapest 
Kiregu.sser Róza 
Janesch Jánosaié 
Bpldirsan A. Budapest 
Bódék Joaehin Galícia 
Menyhért El ék Budapest 
Erdős Gyula Budapest 
Bürst Hermina Budapest 
Ivadits Lőrinc 
Dárday Sándor Budapest 
Weiníiérger József Wien 
Ix ozievkoewiez Emilie Varsó 
({ács Rudolf Budapest 
Szuchy János Budapest 
Hagxi Kistic Constance Wien 
Jiiremi“k ,íózsef dr. Budapest 
r riedmann Zsigmond Wien 
Síeld ing G. Johann Wien 
Rodman Maria Trieszt 
Stoltz H. Prága
Trawerszjta Bbrnátfi Nagykárol- 
K elitnél- Gyula Budapest 
K ovács Béla Budapest 
ix rév A.ntou Grác 
K rendeld Miklós Ludas 
Heller Sándor Budapest 
I-ézanoíkó Richard dr.
P >rr Merys
Gergely Lajos Budapest 
Pagam tri Maria Vöslau 
Klauher Paula Temesvár

Augusta 
Al Mare 
Al Mare 
Stefa ilia 
Stefánia 
Stef ff hi a 
Vermes 

Stella 
Agram 
Agram

Seecuranst.
Seen, u raust.
Seecuranst.
Seecuranst.
Seecuranst.

Stern
Venues
Adelina

höJdessy Ilonka Temesvár 
Strass uv Ettax Budapest 
Serif) z Sándor Bitdápest 
Dom ting1 Hans Wien 
X< ubniiim Sándor Budapest 
« ínéi Hugó dr. Budapest 
Acester Liui.se Maehron 
Auiderk:: Augusta Wien 
Renirschke August Wien 
B< ók Pál Budapest 
Bcnirsciiké Kár! August Wien 
Beil] Busztáv Csernowitz

Egger 
Lidia 
Lidia 

Gutenberg 
Wiltsch 

Szeyffert 
Penelope 

Vécsey 
Strand H. 

Peppina 
Peppina 
Peppina 

Szegő 
Szegő 

Vécsey 
Vécsey 

Cornelia 
Laokner 
Piviera 
Riviera 
Drazica 

Posthorn 
Mánkus 
Márkus
Bristol 

Grand H. 
Gámán 

Ceres 
Bischer 
Fischer 

Habsburg 
Habsburg 

(’eres 
Habsburg 
Habsburg 

Fischer 
Sewn ranst.

Tstria 
Habsburg 

1 stria 
Wienerh.

j Boldt Albert Berlin 
I Brucik Miklós Szabadka 
j Blum Mór Budapest 

Bi au Richard München 
Rosenbluth Bernhard Wien 
PiirckJiauer Wilhelm Dresda 
(ico-icli Alfi-éd Wien 
Parik Károly Kassa 
Högg M. München 
Dopperplml Herbert Varsó 
Laffijiel Walter Breslau 
Steiiiecker Hans 
Münch Ludwig Katt ovi tz 
Lamberty V. Lennep 
Reichert Walter Berlin 
Hoffmann Max Breslau 
SVhnielhj Henrik Budapest 
Kallós Markus Budapest 
Neumann Dezső Budapest 
Pfeiffer Karl München 
Lukács Ida Budapest 
Lövi Soma Budapest 
Knauff Ludwig Varsó 
Philimon János Szomba-thely 
Kanitz Maiton Pozsony 
Mme Krause Berlin 
Richter Helen 
Grünblatt Fanny Arad 
Barna Béla Warnsdorf 
Károlyfi Cecília Budapest

Weinerh.
Szegő 

Westphal 
Speranza 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 

Nina 
Nina 

Wienerin 
Wienerh. 
Wiénerh. 
Wienerh. 
Wienerh. 
Wienerh. 
W ienerh. 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 

Lock n er 
Szegő 
Jezica 

Peppina 
Mimmi 

Offiz. K. 
Bellevue 
Bellevue 
Bellevue 

Palace 
Westphal

V elence
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők _ a 
kiállításon dicsérő okioánynvat kittS”“ 
SZOBAk 2 és fél UIUToÍ fÍue,*"

„de LA V1LLE“
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ. ===_
50 szoba

- A magyarság találkozó helye. - 
Kitűnő kávéházi italok lés ételek. Bel- és kfii 

földi lapok.
Esténként az első BÉCSI NŐI ZENEKAR hangversenye 

Naponta uj műsor. ye'

Tl’LAJDONOS i 
I HiUDAl tCÁROLY
L • : ■ •! •_____

ClRKVENlCA.
Modern Penzió

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és deperidance-a a

„Bonaviá" szálló
Via Edrti. Dé Arrlibis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árny ás kertek. Fajborok és kőbá­

nyai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Btlrger Gyula.

LIDO PENSIO Abbáziában
A Südstrandon a legjobb magyar otthon.

Kérjünk prospektust (Budapesten a ..Rémi“ szálló por­
tásánál is kapható.) Legmórsékeltebb árak Kitűnő 

>tonyha, gyönyörű szobákák.

Legajánlatosabb penzió a fürdő 

mellett. Gyönyörű tengeri kilátás. Kitű­

nő konyha, Mérsékelt árak.

®S@6h3S8@E3E3©EiM00@88@

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

1 GYÓGYSZERTÁRA rn
á városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség,gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikke 
és szépitőszerek stb. sfb.

BDBO0@@0@@@a@@@a00B

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jö fizetéssel felvesz.
A TENGERPART

kiadóhivatala.

Tudja Ön már,
: hogy mi az :

AZ kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos
nitha ’'ŐáLo a,T=Zna csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájá kellemetlen szájszag, 
áiuióe 1* fS n,fI**1uruIok, gyomorgyengeség, liányá tengeri betegség és
farfátárn él u? ami,nt használható a rossz levígőjü bétegsz ák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

VIALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK

y
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KÖZGAZDASÁG.

+ Vaautaink bevétele. A magyar vas 
utak ez évi bevétele a tavalyihoz képest 
nagyfoka fejlődést mutat; a most közreadott 
hivatalos jelentés szerint április végéig a 
vasutak 9975.7 kilométer hosszú fővonalán 
a bevétel 35,91)7.409 korona volt, 1,457.185 
koronával több, mint a múlt évben. Az egy as 
fővonalokon április végéig igy oszlik meg a 
b? vét el:

A MÁN. 8633 kilométer hosszú vonalán 
129,205.104 korona, tavaly 8596 kilométer 
hosszúságú vonalon 124,011.790 korona, te­
hát 5,193.314 koronával több, mint az el­
múlt esztendő ugyanezen szakában.

A Déli Vasút 704.1 kilométer hosszúságú 
magyar vonalán 8,362.107 korona volt a be­
vétel, szemben a múlt évi 8,323.180 koroná­
val, a jövedelemtöbblet tehát 38.927 korona.

A Ka.ssa-Oderbe.rgi Vasút 382.6 kilomé­
ter hosszúságú vonalán 6,771.520 korona volt, 
a bevétel, tavaly 6.099.623 korona volt a vas­
út jövedelme, a bevételi többlet tehát az idén 
91.897 korona volt.

- A tripoliszi kikötőépitkezesek. Tri-
poliszhól jelentik, hogy az idei nyáron már 
megépítik a nyugati hullámtörőt, megépítik 
továbbá azt a kikötőgátat, ahol‘ a közepes 
mély járatú hajók, pédául posta,hajók köthet­
nek ki. A további munkálatokra: a nyugati 
hullámtörő meghosszabbítására, a keleti hul­
lámtörő kiépítésére, három másik gát építé­
sére mintegy hét esztendő szükséges. Re.n- 
ghasiltan is meglehetősen előrehaladtak már 
a kikötőépi tkezések.

+ A bosnyák-hereegovinai állam vasút 
forgalma. A bosnyák hereegovinai állam- 
vasút kiadta 1913 május 1-től 31-ig terjedő 
forgalmáról szóló jelentését: a 940 kilomé­
ter hosszú vonalon 1913 január 1-től április 
30-ig 961,771 személyt és 553.282 tonna árut 
szállítottak, a miért 5,676.440 korona dijat 
vettek be, 598.120 koronával többet, mint az 
elmúlt év ugyanebben az időszakában. Má­
jus 1-tői. 30-ig a bosnyák államvasut 1 mil­
lió 488.800 korona díjért 275.829 személyt és 
130.263 tonna árut fuvarozott. A bevételi 
kevesebblet ebben a hónapban 101.420 ko­
rona. Január 1 - tői május végéig az összes 
forgalom igy alakult: 1,237.600 személy- és 
663.545 tonna áru, a minek szállításáért 7 
millió 165.240 korona volt a bosnyák állam­
vasutak bevétele, 496.700 koronával több, 
mint a megelőző évben.

f A bosnyák vasúti kölcsön nehézsé­
gei. Megírtuk, hogy Béeshcn tárgyalások 
folytak egyfelől a közös pénzügyminiszter, 
másfelől az osztrák és magyar nagybankok 
képviselői között egy kétszázhetvenmilliós 
bosnyák vasúti kölcsön tárgyában. A tár­
gyalásokon a bankok kijelentették, hogy te­
kintettel a pénzpiac nehéz helyzetére, eszik 
úgy hajlandók ennek a nagyobb pénzügyi 
tranzakciómat a keresztülvitelét magukra 
vállalni, amennyiben azt az építkezési üzle­
tekkel kapcsolatba hozzák, mert csupán igy 
biztosíthatják magukat az emissziónál be­
állható esetleges végzetségeik ellen. Ebbe 
azonban a közös pénzügyminiszter nem 
akzut belemenni, mert ziz építkezéseket ál- 
huni regiben akarja eszközöltetni. Ennek 
következtében a tárgyalások megszakadtak,
1 gy hírlik, hogy a közös pénzügyminiszter : 
ezert egyelőre husB-hawninemiDióval is meg

elégszik és a tőkeszükséglet többi részének 
beszerzését kedvezőbb időkre, jövő évre ha 
lasztja el.

T A dalmát vasutak osztrák szakaszá­
nak kiépítése a határszéli l’rihudioetól Kui 
nig még ziz idén, de legközelebb a jövő ta- 
vziszszztl okvetlenül megkezdődik. Hogy az 
építő vállalkozó cégek kellőképen tájéko- 
zódhzissanzik, ziz osztrák államvasutak igaz- 
gatóságzi zi szóban forgó 22.1 km. hosszú 
vzisutvonal előtanulmányait és műszaki mű­
veleteit már július hó elsejétől rendelkezés­
re bocsátjzi az érdeklődőknek. Az osztrák 
kormány ugyanis a vasút építését nyilvános 
verseny utján fogja biztosítani — eltérőleg 
a magyar -dalmát vasúti összeköttetés kéz 
zilatti vállalatba adási módjától. — Egyéb­
ként ziz említett műveleteket még Spnlató- 
ban a vasútépítés-vezetőségénél is meg le­
het tekinteni.

Comptoirista
német, magyar és olasz
nyelvismerettel, hosszabb iro­
dai gyakorlattal, állást óhajt 
változtatni.

Cim a kiadóhivatalban.

Több különálló
r i r

188888

két és három szobás
lakás a szükséges mellékhelyiségekkel 
kiadó. Értekezni lehet a Fiumei Építő 
Részv. Társ. irodájában Via Clotiide 4 
I. vagy az Épitő Részv. Társ telepén 

Via Valscurignén.-
0880

Olcsó tűzifa
felapritva kapható az Első fiumei parkett- 
gyár és gözfürész r. t.-nál házhoz szállítva 
tonnánként 25 körömiért. Legkisebb szá'li- 
tás egy fuvar (körülb. 2 tonna). Telefon 
16-29 és 39.

MindenkinekZ kedves
Hjándék

FIUME
kikötőből

1 zsák kávé
(en miniature)finom 
pörkölt kávéval tölt­

ve
Kapható - 3 minő- 
' ségben- *

G, STOCHcL csemegúzletébon.

Nyomatott a „POLINNIA“ Fiumei Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon száma 400).

Az előrehaladt 
idény miatt!

Bátorkodunk ezennel a követke­
ző cikkeket mélyen leszálitott árak 
mellett ajánlani:

Levantine, szegélylyel 
garantált színek

a Kor. —.48
Fehér ruhavászon bos­

nyák módra
á Kor. —.26

Csíkos creppon leg­
újabb divat

á Kor. —.38
Percail, elegáns minták 

á Kor. --.60
Panama, minden mo­

dern színben
á Kor. -.90

Színezett zefir, leg­
újabb minták

á Kor. —.85
Voil de Laine, tiszta 
gyapjú modern minták

á Kor. 1.—
Eponge(szivacsos) min­

den színben sima és 
mintázott.

Tisztelettel

WEISS M.
FIIMIE, CORSO II.

Trieszt Corso 9. Bécs IX.

Szabott árak.
Divat- és kézmiiárueikkek, férfiruha- 

sziivetek ,selyemáruk, szőnyegek, bútorszö­
vetek, fehérnemüek, gyapotáruk, női- és 
gyermekkonfekciók, csipkék, hímzések, szál 
lagok és az összes felszerelési cikkek eladása

„____szálloda és étterem'
Adamich: utca.; , Tulajdonos: DE NEGR! TBANQÜIUO

Kedvelt találkoröhely 1

Kitűnő né Met és elnkz konyha. •;
■•*> A legjobb pálmái jés. Itá.zi. .borok, állandóan,friss .sői. s

SCHÖN 1. Szépség és; hajápolási tenne SCHÖN 1

A legújabb módszer szerint arc- kéjEr ápolás (mani- 
enr, villanyos! afemasszás TVibrati^ns ' massage) i 

szemölcslevétel és. aYcban hevő szőr eltávolítása, tyuk- 
szetwvágás. sth. DiszféstUések'. elvállal tatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

: a
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LIMOLEUm
!! RITKA ALKALOM !!

Ill kflldemény érkezeti Llnolenni-szflnyegekben, 
bordűrrel és lémsarokkal,

150x200 nagyság
200x250
200x300

K 8.50 darabja 
K 14.- 
K 17,-

ROSENBERGER B.
és testvére butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi káz) Telef. 504.

Viaszkosväszon
78 cm. magas méterenként Kor. 1.70 

110 cm. magas méterenként Kor. 2.10 
115 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linoleum fűtök
67 cm. magas méterenként Kor. 1.60 
90 cm. magas méterenként Kor. 1.10 

100 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linóiénál, fflrdö-, háló- és ebédlüszobák lefedé­
sére m2 -kint Kor. 2.50.

Padlók lefedését saját munkásaink által vállaljuk. 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Leopold - Fiume
CORSO 6.

MERCEDES
Az autók királya!

-* Bárdi r. t. *-
Budapest vi Lehel-utcza 25 sz.

Városi üzlet: V. Mária Valeria u. 1.

Dunántúli fiók: GYŐR.

fflOST HYILT IHEG!
BAJIN Z.-Fiume Piazza Hndrássy.

Nőidivat — kézmü — és rövidárukereskedése.

Villa Sans Souci
Abbázia.

Előkelő családi otthon. - Teljesen 
ujonan berendezve. Uj tulajdonos 

Finom bécsi konyha.

Cantridai fürdő és vendéglő
# - .. , v •- - :

Tengeri fürdő, 250 szép kabinnal és napkurára 
szolgáló külön terrasszal. Nagy árnyas vendéglői kert 
terrasszal és tekepályával. Kitűnő konyha és kifogástalan 

borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúmétól a fürdőig. Vasár-és ünnepnapokon délután 

zene-hangverseny.
I'llritfjegyét fetiéraemüvel 40 fillér.

Olcsó bérletjegyek.

Wetzler Testvérek «w« Gondrand Testvérek,
Nemzetközi Szállító Rt. fiókja Trieszt.

A legmegfelelőbb gyüjtőforgalom, különösen élemiszereknek, 
Trie... .tői Bécslg. Közvetlen fuvardijtételek magyar és 

dalmát kikötőkből Bécsbe.

33 öcedniárú 33 óceániért

Austro Americana - Trieszt.
** 44 ■ 1 * v 1 , ' t í< i£» 'i > < _

Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél-
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrlka és 

Spanyolország felé.
'J. v ni mlJ £s’ -v,.* »»* ' ’> >-3*

Közeli indulások Triesztből:

Kawá-Saníat-kapszulák
lcanltó, fierelob, hólyaghurut és idült fehérfoly

kitűnő; szer 
húgycsőfolyás

...------ , ------ ....... fehérfotyás ellen. Meg­
lepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona.

tir ftotk-ínieftcfri -*’»* !MJ VlVVlM. nálva. .-Orvosilag _ajánlya, 
l kpr, 60 tiliv ebbe* egy.; fecskendj férfiaknak vagy 

_ nőknek 1 kor. 50 Ült. Eredményért kezesség.
fetotmuHtatatlen - hatású test-

M; pénföiftÉrt a 4weszt“-lwz,
Temesvár, ErrtMVim, XIV., Htinyedl-ut 3Ö.

Vlszbntelárúsftök jói fizetve.

nafi
Triesztből Philadelphia a Giulia gőzössel 

jun. 24-én.
Triesztből Newyork kk Philadelpbttba a 

Lucia gőzössel Júm. K-in.
Trte

1Í-&.
’ .*« . «-»A l'|-- : .Petras, ^nwla, Um falvas, WßJ* Jaarf- 
jo, Santje^ Je»a^[rj|íeé jß buewwAi*#* 
a „Franeeeea« «PWL 1* ggaössel 
H-án. a „Columbia“ shsl szÜL «Mm* 

jaa~ (Ma
kur JCőzejebbi felvilágosításokkal az igazgatósig Triesztben, 
Via Mofíno piccolo 2, szolgál.

t I


